



齐鲁晚报·齐鲁壹点
两会融媒特别报道
我为济南“阅卷”

今年济南市两会,济南各部门“一把手”们主动“答卷”,市民们也在认真“阅卷”。济南市两会圆满落幕,对“一把手”们来说,在今后的实际工作中,更好地开展工作,仍是“答卷”的一部分。

本报记者 张阿凤 王皇

百姓们满意,才是标准答案



济南市旅发委主任鄧良

济南市旅发委主任鄧良:

发展“周末游”,用丰富的旅游产品满足人民需求

如何理解“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”?济南市旅游发展委员会党委书记、主任鄧良说,在她的理解中,“时代是出卷人”,就是新的时代有新目标、新使命、新要求,这就要求政府部门工作的出发点和落脚点,都应该为市民着想。

“我们是答卷人”,鄧良说,就是各级政府是履行新使命、完成新任务的主体。而“人民是阅卷人”,则意味着人民群众满

意不满意是衡量的标准。“这就要求政府部门工作不能好高骛远,也不能拍拍脑瓜就决定,而是应该多到群众中做好调查研究,聚焦老百姓关心的热点难点问题。”

同时,政府工作报告中对今后旅游工作也做了布署安排。鄧良说,要出色完成好这些任务,就需要聚焦百姓难点。以旅游厕所为例,前些年,旅游厕所是旅游业短板,济南也存在景区内上厕所难、厕所

管理不到位等问题,很多游客出门旅游,一说起厕所就头疼。“经过不懈的努力,这三年每年都有200多所景区和乡村旅游点的厕所陆续改建、提升、新建,已大大缓解旅游如厕难。”

此外,济南旅游产品也在更加丰富和精细化。“旅游原来是少数人的福利,现在旅游成了刚需,所以既是产业也是民生。在旅游产品的丰富和精细化上,我们也在努力适应不同

层次游客的需求。”

如针对济南本地市民周末短期出游的需求,济南正在加大招商引资力度,大力发展“周末游”,一批批大项目落地济南周边。“比如济南西部的华谊兄弟电影城项目、东部的明水古镇项目、章丘的华侨城项目、万达旅游综合体项目等,都是百亿级的旅游大项目,其中不少已经开工建设,再过两三年,济南周边的旅游产品会更加丰富。”



济南市质量技术监督局局长丁正罡

济南市质量技术监督局局长丁正罡:

加强电梯安全,推动解决“停电困人”

如何理解“出卷、答卷、阅卷”?济南市质量技术监督局局长丁正罡说,在他的理解里,“时代是出卷人”,关键是要把握时代发展的方向。“不同时代有着不同的矛盾和问题,新的时代向我们提出了新的课题,我们要承担当今时代赋予我们的任务和担当。”

作为“答卷人”,丁正罡说,十九大报告和2018年济南市政府工作报告为之后的工作绘制了美好蓝图,如何将蓝图变成

现实,就需要“答卷人”一定不能停在空想,要一步一个脚印地干好工作。

而人民作为“阅卷人”,“也是公正的裁判者,会公正地评判我们的成效。出卷、答卷、阅卷三者也是统一的整体,时代出卷是基础,我们答卷是关键,人民阅卷是结果。”

结合质监部门具体工作,又该如何向人民答卷?丁正罡介绍,作为政协委员,今年他带来一份关于加强济南电梯安

全工作的提案。“电梯已经成为济南市民日常生活中重要的垂直交通工具,电梯安全直接关系到市民的人身安全,如何做好电梯安全保护工作,就是时代给我们出的一份答卷。”

目前,济南市质监局已在全省率先建设开通了96333电梯应急处置服务平台,统一指挥调度救援工作。

“服务平台自开通后平均每天打入200多个求援、咨询电话。截至去年12月31日,已处

电梯故障总数1461起,其中困人故障780起,解救被困人员1797人。”

今年两会提案,丁正罡就加强电梯安全又提出了新的建议。“经过大数据分析,我们发现电梯困人外部原因能占到50%,外部原因又以突然断电为主。今年我们想会同电力部门,推动双电源供电,给电梯供电多加一层保险,从根本上解决因停电问题导致电梯困人故障的发生。”丁正罡说。



济南市城乡水务局局长翟军

济南市城乡水务局局长翟军:

推直饮水工程,让更多市民喝上优质地下水

去年济南推行大部制改革后,成立了济南市城乡水务局,负责全市涉水事务统一管理,包括城乡河道、农水、城水、泉水保护和污水处理及节水等方面,过去的“九龙治水”变成了“一龙治水”。泉城水文章的答卷,济南市城乡水务局怎么答?12日,济南市城乡水务局局长翟军说,今年的济南市政府工作

报告中,对城乡供水安全和生态环境改善等提出了新的要求。“我觉得时代的需求就是我们的努力方向,广大市民百姓的满意就是我们做好试卷的‘标准答案’。”

翟军说,新成立的济南市城乡水务局很快进入状态,实现了思想上融合、资源上整合、目标上契合,顺利完成了创建全国文明城市水环境

治理、保障中央环保督察和黑臭水体治理三大攻坚任务。

“在今天的答卷上,我们在城乡供水安全方面,要聚焦新旧动能转换区、山大新校区、医疗中心等,编制完善供水规划,抓好水源工程建设,提升供水安全和保障能力。在推进泉水先观后用方面,我们要综合施策,确保泉水持续喷涌,同时,将采取多种

形式,在新建小区和具备条件的建成小区推行直饮水工程,让越来越多的老百姓喝上优质地下水。在水生态环境改善方面,我们要加快推进污水处理设施建设和河道有水工程,以更大的力度、更大的决心、更严的标准,守住济南的绿水青山,让泉城市民‘既听得见泉水叮咚,又看得见清水长流’。”翟军说。

济南尝试在境外设立“经济领事”

首批将设在德语、英语等地区,扩大国际朋友圈

本报记者 刘雅菲
刘飞跃 王杰

推出济南“经济领事” 提高“大外事”首位度

近年来,济南的国际朋友圈越来越大。朋友圈扩大,也意味着有了更多的合作机会。据了解,今年济南将着力提高省会“大外事”首位度,综合利用济南在海外设立各类工作站、协同创新中心、孵化器,首批尝试在德语地区、英语地区和港澳地区推出济南“经济领事”。据上述负责人介绍,经济领事的作用类似于招商大使。例如德语地区的经济领事,他会对接德国的招商政策等信息非

越开放越发展!去年,济南中德中小企业合作区揭牌启用,总面积366平方公里的国家侨梦苑落地建设,海外孵化器、海外研发机构达到20多家。通过成功举办或承办国际泉水城市联盟沙龙、第十届中日韩卫生部长会等重大外事活动,让济南“朋友圈”越来越大,城市变得越来越有国际范儿。

常了解,如果济南的企业想要到德国,他可以作为一个桥梁。同样,如果德国的企业想来济南发展,也可以为德国企业介绍济南的相关情况。“总的来说,就是为济南与这些地区的经贸合作提供渠道、平台、信息和语言支持,助力四个中心建设。”

科研成果的转化,是济南今年的一项重点。为此,济南将聚焦国际领先科技资源服务实体经济,助力打造服务产业成果转化国际示范中心。据上述负责人介绍,例如济南与英国巴斯大学合作在高新区共建济南(英国)石墨烯研究院;与美国罗格斯大学汪春波博士团队合作在商河共建美中(济南)生物医药科技成果中试转化中心,实现生物医药产业的聚集。这些都可以助力科研成果在济南转化,促进济南的经济发展。

打造特色国际品牌活动 让济南走向世界

特色的国际品牌活动,也

是济南走向世界的一大途径。济南今年将五大特色国际品牌活动列入市政府常规工作计划。年初通过市政府新闻办和门户网站统一发布信息,固定活动时间、场所、参会标准等信息。

在这些活动上,将会有更多的“大咖”来到济南。“我们将提高与会嘉宾的层级,例如济南市市长国际经济咨询委员会委员要争取达到大中华区域总裁级别,中国(济南)产业金融国际论坛要全力邀请国际知名的金融巨头、投资家参加。”上述负责人表示。

为提高办会水平,济南将根据需要引入第三方服务,邀请国际知名机构对活动进行设计包装,提升活动国际化和专

业化运作水平。

“我们还要着力提升活动的内涵。”上述负责人表示,在这一方面,济南已经有了不少的打算。例如提升济南市市长国际经济咨询委员会年会报告的质量,引导嘉宾提出更贴近济南实际、突出济南特点的意见建议;争取将中德中小企业合作大会与中国(国际)智能制造大会、中国(山东)国际物联网大会配合举办,形成规模效应;国际泉水文化景观城市联盟会议则要创新工作模式,“我们计划在济南设主会场,在海外泉水城市或申遗国家设分会场,研发泉水特色文创产品,做好济南‘天下泉城’宣传工作,扩大泉城国际知名度。”